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Беларуская бібліяграфія ў ш эрагу інш ы х бібліяграф ічны х 
утварэнняў паводле тэры тары яльна-дзярж аўнай , м оўнай і нацы я- 
нальнай пры м ет скіравана на пазнанне дакум ента ці яго кож най 
структурнай адзінкі як ф рагм ента рэчаіснасці, распазнаванне і 
пош ук інфармацы і ў лю бы м  тэкставы м м асіве, м агчы м асць кам у- 
нікацыі пам іж  аўтарам  дакум ента і яго патэнцы яльны м  кары сталь- 
нікам. Я на забяспечвае бібліяграф ічнае м адэляванн е дакум ентаў 
(тэкстаў) -  дакум ентны х патокаў -  і з 'яў л яец ц а  адны м  са сродкаў 
захавання гісторы ка-культурнай памяці грам адства. Н ягледзячы  
на інф раструктурнасць бібліяграфіі і яе транснацы янальны я зад а 
ч и , захоўвае вы разны я нацы янальны я характары сты кі, якія праяў- 
ляю цца праз м агчы м асць б ібліяграф ічны х сродкаў прадстаўляць 
нацы янальны я а б ’екты і іх лю бы я сукупнасці, адлю строўваць 
спецы ф іку нацы янальнай дакум ентнай  сгіадчыны. Г эта  складаная 
грамадская з ’ява, цесна звязаная з узроўнем  адукацы і, навуковага 
і культурнага развіцця грам адства, абум оўленая сацы яльна- 
паліты чны м і, эканам ічны мі і інш ы мі ф актарамі.

На кож ны м гістары чны м  этапе беларуская бібліяграфія разв і- 
валася як у  кантэксце сусветнай б ібліяграф іі, так і пад  уплы вам
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асаблівасцей нацы янальнай гісторы і, культуры , адукацы йны х і 
навуковы х сістэм , а таксам а гісторы і і культуры  краін і дзярж аў- 
ны х утварэнняў, часткай якіх станавіліся беларускія землі. Таму 
невы падковы  і цікавасць да яе як грам адскай з 'явы , і вялікае кола 
публікацы й, дзе асэнсоўваецца яе значэнне, падагульняецца пэў- 
ны б ібліяграфічны  вопыт. П ы танні гісторы і беларускай бібліягра- 
фіі разглядаліся ў асобны х ды сертацы ях, м анаграф іях, вучэбны х 
вы даннях, а таксам а ў ш эрагу арты кулаў, пры свечаны х асобны м 
складаю чы м  [1]. Тым не менш  сучасны  этап развіцця беларускай 
б ібліяграф іі, які пачы наецца, на наш у думку, з 1990-х гг., у  літара- 
туры  мала асветлены  [2]. У гэты м арты куле зроблена спроба аба- 
гульнення сучасны х асноўны х уласна бібліяграф ічны х з ’яў (раз- 
в іццё арганізацы йны х структур, асобны х відаў б ібліяграф іі, а т ак 
сам а аналіз ф актараў уздзеяння на развіццё бібліяграфіі і вы зна- 
чэнне кірункаў узм ацнення яе ролі ў грам адстве).

Беларуская бібліяграфія ў пачатку 1990-х гг. перайш ла на 
якасна новы  ўзровень. Згодна з перы яды зацы яй м енавіта з гэтага 
часу пачы наецца сучасны  этап яе развіцця [3]. Гэта абум оўлена 
наступны м і фактарамі: Беларусь стала незалеж най дзярж авай і 
атры м ала м агчы м асць развіваць нацы янальны я арганізацы йны я 
структуры , у ты м ліку б ібліяграф ічны я; у грам адскім  ж ы цці пача- 
ліся дэм акраты чны я перабудаванні; у эканам ічны м  ж ы цці краіны  
стаў здзяйсняцца пераход да ры нкавы х адносін; у розны я сферы 
ж ы ццядзейнасці грам адства ў цэлы м  пачалі ўкараняцца кам п ’ю- 
тарны я тэхналогіі.

П рацэсы  дэм акраты зацы і грам адскага ж ы цця краіны  істотна 
паўплы валі на розны я кірункі бібліяграф ічнай дзейнасці. Галоўны 
ў савецкі час пры нцы п кам уністы чнай парты йнасці страціў  сваё 
значэнне для беларускай б ібліяграф іі ў цэлым. П ачалі дам інаваць 
пры нцы пы  плю ралізм у, свабоды  доступу да інф арм ацы і, а таксама 
ідэалагічны я пры яры тэты , характэрны я для незалеж най дзярж авы  
[4]. Н айбольш  вы разна гэта праявілася ў м етоды цы  бібліяграфа- 
вання, у складзе і зм есце бібліяграф ічнай прадукцыі.

П ачалася работа па стварэнні нарм аты ўна-прававой базы 
дзейнасці грам адскіх  інсты тутаў сістэм ы  дакум ентны х камуніка- 
цый як устаноў незалеж най краіны . Былі пры няты  новы я законы , 
пастановы  і інш ыя нарм аты ўны я дакум енты , нацы янальны я, дзяр-
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жаўныя праграм ы , канцэпцы і, якія вы значы лі прававы я, эканам іч- 
ныя, сацы яльны я, арганізацы йны я асновы развіцця розных сф ер 
інф арм ацы йнай дзейнасці, у ты м ліку і б ібліяграф ічнай. На базе 
арганізацы й, ш то існавалі раней, створаны  або пераўтвораны  ўста- 
новы нацы янальнага ўзроўню  -  Н ацы янальная б ібліятэка Беларусі 
(Н ББ), Н ацы янальная кніж ная палата (Н К П ), Н ацы янальны  архіў  
Рэспублікі Беларусь, Н ацы янальны  цэнтр прававой інф армацы і 
(Н Ц П І), Н ацы янальны  цэнтр інтэлектуальнай уласнасці (Н Ц ІУ ), 
Беларускі інсты тут сістэм нага аналізу  і інф арм ацы йнага забеспя- 
чэння навукова-тэхнічнай сф еры  (БелІС А ) і некаторы я іншыя. За 
імі былі зам ацаваны  ф ункцы і па дзярж аўнай рэгістрацы і асобны х 
відаў дакум ентаў (аф іцы йны х, навукова-даследчы х, вопы тна-кан- 
структарскіх і вопы тна-тэхналагічны х работ, патэнтаў, электрон
ных інф арм ацы йны х рэсурсаў (Э ІР) і інш.)- Таксам а гэтыя ўстано- 
вы павінны  былі ствары ць адпаведны я інф арм ацы йны я рэсурсы.

3 пачатку 1990-х гг. атры м алі новы імпульс у развіцці бела- 
русазнаўчая, краязнаўчая і нацыянальная віды  бібліяграфіі, а т а к 
сама нацы янальная сістэм а навуковай і адукацы йнай  дзейнасці ў 
галіне бібліяграфіі. Беларуская б ібліяграф ія стала асвойваць якас- 
на новую  тэм аты ку стварэння б ібліяграф ічнай прадукцы і -  знеш - 
няя паліты ка, знеш неэканам ічная і знеш неф інансавая дзейнасць, 
валю тныя аперацы і і інш . К арды нальна зм янілася стаўленне да 
бібліяграфічнай дзейнасці беларусаў замеж ж а. Яе сталі разглядаць 
у кантэксце агульнага развіцця беларускай бібліяграфіі як не- 
ад’емны кампанент агульнанацыянальнай бібліяграфічнай спадчыны.

У змацніліся таксам а непасрэдны я кантакты  беларускіх спе- 
цы ялістаў з зам еж ны м і калегам і, пары тэтны  характар набыў удзел  
у м іж народны х нраф есійны х зносінах. Беларускія спецы ялісты  
сталі пры м аць удзел у рэалізацы і м іж народны х праектаў і рабоце 
м іж народны х арганізацы й, а б ’ектам увагі якіх  (у л іку  іншых) бы лі 
пы танні развіцця бібліяграф ічнай дзейнасці.

Развіццё ры нкавы х адносін у краіне спры яла ўзнікненню  
платных б ібліяграф ічны х паслуг як з ’явы ў дзейнасці б ібліятэк, 
архіваў, а таксам а вары яты ўнасці ўстаноў па ф арміраванні іх 
асарты менту. А крамя таго, значна скарацілася колькасць друкава- 
най бібліяграф ічнай прадукцы і, якая ў параўнанні з электроннай 
стала больш  працазатратнай і эканамічна м енш  эфектыўнай.
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Распаўсю дж ванне кам п ’ю тарны х тэхналогій  у дзейнасці роз
ны х устаноў інф арм ацы йнай сф еры  закранула, перш  за ўсё, біблія- 
граф ічны я працэсы . Былі пастаўлены  заданы стварэння рэспублі- 
канскай аўтам аты заванай бібліятэчна-інф арм ацы йнай  сістэмы , 
сістэм ы  карпараты ўнай каталагізацы і і вядзення зводнага элект- 
роннага каталога (ЗЭК) б ібліятэк Беларусі. 3 пачатку 1990-х гг. 
пачалося ш ы рокае ўкараненне аўтам аты заваны х інф арм ацы йна- 
пош укавы х сістэм  у дзейнасць бібліятэк, архіваў, генеры раванне 
імі ўнікальны х баз даны х (БД ) і інш ай электроннай інф армацы й- 
най прадукцыі, распрацаваны  нацыянальныя камунікатыўныя фар- 
маты  B E LM A R C  для бібліяграф ічны х і аўтары тэтны х запісаў [5]. 
Бібліяграф ічная прадукцы я б ібліятэк стала ары ентавацца на між- 
народны я стандарты  прадстаўлення запісаў і інтэграванне ў су- 
светную  інф арм ацы йную  прастору. У  дзейнасці б ібліятэк пачалі 
акты ўна вы кары стоўвацца віртуальны я даведачны я служ бы  і сэр- 
вісы розны х сусветны х вытворцаў інфармацы йны х рэсурсаў, а так- 
сама стварацца ўласныя.

У перш ы ню  ў бібліяграф ічнай дзейнасці Беларусі стала пры- 
маць акгы ўны  ўдзел грам адская арган ізацы я «Беларуская біблія- 
тэчная асацы яцы я» (ББА ), у структуры  якой былі створаны  камі- 
тэты  бібліяі раф ічнага кірунку, заты м -  беларускія кансорцы ум ы  
BelL ibN et, Ь іЬК А РД , БелА Р, а таксам а С авет б ібліятэк Беларусі па 
інф арм ацы йны м  узаем адзеянні [6].

У гэты  перы яд значна ўзбагац іўся навукова-адукацы йны  па- 
тэнцы ял беларускай  бібліяграф іі. У перш ы ню  ў Беларускім  дзяр- 
ж аўны м універсітэце культуры  і м астацтваў бы ў арганізаваны  
спецы ялізаваны  савет па абароне канды дацкіх  і доктарскіх  ды- 
сертацы й, пачала ф ункцы янаваць магістратура. А кты візаваўся 
вы пуск айчы нны х вучэбны х дапам ож нікаў, слоўнікаў і інш ых 
прац, пры свечаны х арганізацы йны м , тэарэты чны м , гістары чны м  і 
тэхналагічны м  аспектам  развіцця айчы ннай бібліяграфіі. Сталі 
стварацца вучэбны я праграмы  (у ты м  ліку і ты павы я) і вучэбна- 
метады чны я ком плексы  для падры хтоўкі на нацы янальнай глебе 
б ібліятэкараў-бібліёграф аў, спецы ялістаў для рэдакцы йна-вы да- 
вецкай і архіўнай дзейнасці, справаводства.

Па сутнасці, у развіцці ўсіх відаў бібліяграфіі адбы ліся істот- 
ныя змены , у ты м ліку і ў такіх стабільны х, як бягучая нацы яналь-
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ная (дзярж аўная), нацыянальная рэтраспекты ўная і каталож ная. 
Змяненні м етадалагічны х пады ходаў, тэхнічны я і тэхналагічны я 
інавацыі дал і магчы масць дасягнуць больш ай паўнаты  адлю стра- 
вання бягучага і рэтраспекты ўнага дакум ентнага патоку, створа- 
нага ў Беларусі, і дакум ентаў экстэры ёры кі, аб ’яднаць намаганні 
розны х інф арм ацы йны х устаноў, палепш ы ць якасць адлю страван- 
ня дакум ентнага патоку і дасягнуц ь значнай вары яты ўнасці ў  яго 
вы кары станні.

У караненне кам п ’ю тарны х тэхналогій , а разам  з імі і аўтам а- 
ты заваны х інф арм ацы йна-пош укавы х сістэм  у бібліятэчную  прак- 
ты ку спры яла карды нальнам у змяненню  каталагізацы йны х працэ- 
саў і стварэнню  новай ф орм ы  каталож най прадукцы і -  электрон
ных каталогаў, у  межах якіх  стала м агчы м ы м  аб’яднанне вы нікаў 
работы  з дакум ентам  на розны х этапах яго б ібліяграф ічнага 
адлю стравання і больш  эф екты ўнае (у параўнанні з папяровы м і 
тэхналогіям і) вы кары станне атрыманай інф армацы і. Э лектронны я 
каталогі з пачатку 1990-х гг. увайш лі ў практы ку больш асці біб- 
ліятэк, архіўны х устаноў. На пачатку яны мелі лакальны  характар 
і адлю строўвалі толькі вынікі апрацоўкі бягучага дакум ентнага 
патоку, заты м у буйны х бібліятэках пачалі здзяйсняцца працэсы  
рэкаталагізацы і, рэтраканверсіі і стварэння ім ідж -каталога (у 
НББ), а таксам а склаліся ўмовы для карпараты ўнай каталагізацы і і 
вядзення ЗЭК. С амы мі м аш табны м і каталагізацы йны м і праектам і 
ў наш ай краіне з ’яўляю цца рэалізацы я сістэм ы  карпараты ўнай 
каталагізацы і (С К К ) і вядзенне ЗЭ К  бібліятэк Беларусі, стварэнне 
і падтры м ка Н ацы янальнай базы даны х аўтары тэтны х запісаў [7].

У дзельнікам і СКК у цяпераш ні час з ’яўляю цца чатыры біб- 
ліятэкі наш ай краіны: Н ББ, Ц энтральная навуковая біблітэка імя 
Я. К оласа Н ацы янальнай акадэм іі навук Беларусі (ЦНБ Н А Н  
Беларусі), Рэспубліканская навукова-тэхн ічная б ібліятэка (РН ТБ), 
П рэзідэнцкая бібліятэка Рэспублікі Беларусь, якія атры м ліваю ць 
абавязковы  бясплатны  экзэм пляр нацы янальны х вы данняў і 
захоўваю ць асноўны  блок зам еж най дакум ентнай прадукцы і, ш то  
набы ваецца бібліятэкам і краіны . К аталагізацы я здзяйсняецца ў 
адзіны х ф арматах прадстаўлення б ібліяграф ічны х і аўтары тэтны х 
запісаў (B E L M A R C ) па адзіны х (альбо адаптаваны х) м етады чны х 
кіраўніцтвах. А гульны я а б ’ёмы запісаў на перш ую  палову 2016 г.
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дасягнулі 7,3 м лн (каля 5,2 млн бібліяграф ічны х, больш  за 2 млн 
аўтары тэтны х). А длю страваны  кнігі, вы яўленчы я, картаграф ічны я 
дакум енты , ноты , аўды я- і в ідэадакум енты , перы яды чны я выданні 
і інш. П апаўненне ЗЭК здзянсняецца ў вы ніку каталагізацы і даку- 
м ентнага патоку, які паступае ў бібліятэкі (без абм еж аванняў па 
колькасці запісаў, ш то ім партую цца і экспартую цца), а таксам а 
ш ляхам  пакетнай загрузкі раней створаны х (напры клад, у вы ніку 
рэтраканверсіі) масіваў. А ўтары тэтны я запісы  ствараю цца ў рэ- 
ж ы м е бягучай каталагізацы і на ўсе ўстаноўлены я фарматам 
B E LM A R C  энты тэты  (з м аксім альнай паўнатой прадстаўляю цца 
нацы янальны я а б ’екты). Ім партаванне запісаў з ЗЭ К  здзяйсняю ць 
не толькі ўдзельнікі СКК, але і інш ы я бібліятэкі краіны . Распра- 
цавана ты павое праграм нае забеспячэнне для рэгіянальны х звод- 
ны х электронны х каталогаў (РЗЭ К ) і створаны  РЗЭ К  бібліятэк 
Гом ельскай і Гродзенскай абласцей, а таксам а праграм ны я сродкі 
разм еркаванай  пош укавай сістэм ы  ЗЭ К  на базе пратакола Z 39/50 
для бібліятэк, ш то не працую ць у ф армаце BELM A R C . Таму па- 
тэнцы яльны м і пастаўш чы кам і інфармацы і ў ЗЭ К  з ’яўляю цца лю- 
быя бібліятэкі краіны , якія маю ць у складзе сваіх аўтам аты зава- 
ных б ібліятэчна-інф арм ацы йны х сістэм  (А БІС ) сервер Z 39/50.

Ц энтралізацы я каталагізацы йны х працэсаў абум оўлена вы ка- 
ры станнем  адзіны х лінгвісты чны х сродкаў і пры м яненнем  адна- 
ты пны х (падобны х, узгоднены х) м етады чны х раш энняў. Толькі ў 
такім  вы падку ў поўнай ступені рэал ізую цца магчы масці С К К  і 
ЗЭК. У рам ках развіцця пош укавы х м агчы м асцей ЗЭ К  (прадстаў- 
лення кары стальнікам  у зручнай ф орме класіф ікацы йнай інф арма- 
цы йна-пош укавай мовы -  У Д К ), ф арміравання адзінай нацыяналь- 
най класіф ікацы йнай мовы распрацавана перш ая чарга БД У Д К  і 
зроблены  навуковы  пераклад табліц  У Д К  на беларускую  мову. 
П рам оцы я гэтай м іж народнай класіф ікацы йнай сістэм ы  на нацыя- 
нальную  глебу дазволіць не толькі апты м ізаваць каталагізацы й- 
ны я працэсы  ў краіне, але і прапанаваць альтэрнаты ву Ты павой 
схеме класіф ікацы і дакум ентаў для краязнаўчы х каталогаў (кар- 
татэк) б ібліятэк Рэспублікі Беларусь, якая бы ла распрацавана ў 
пачатку 1990-х гг. і ўжо не дазваляе адлю страваць усю  сучасную  
ш м атграннасць краязнаўчага дакум ентнага патоку (яе нем агчы м а і 
нем этазгодна развіваць). В ы кары станне ўсім і б ібліятэкам і краіны
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У Д К  як адзінай класіфікацыГінай сістэмы  зробіць м агчы м ы м  
здзяйсняць яе м етады чнае і тэхналагічнае суправадж энне на 
карпараты ўнай аснове, а таксам а плённа ўдзельн ічаць у рабоц е 
м іж народнага праф есійнага супольніцтва. У сё гэта дазволіць ф ар- 
м іраваць дастаткова м абільны  бібліяграф ічны  рэсурс і карпара- 
ты ўны  сэрвіс, які забяспечы ць аператы ўнасць стварэння б ібл ія- 
граф ічны х і аўтары тэтны х запісаў на назапаш аны я дакум ентны я 
масівы  і дасць кары стальніку м агчы м асць правядзення якаснага 
інф арм ацы йнага пош уку.

Бібліятэкамі Беларусі здзяйсняецца на карпараты ўнай аснове 
аналіты чны  роспіс айчы нны х і зам еж ны х часопісаў, што пасту- 
паю ць у іх фонды, і ствараецца рэсурс «С водны й электронны й 
каталог статей ЬіЬК А РД » [8]. У гэты м праекце ўдзельнічаю ць 14 
каталагізую чы х устаноў краіны . Ён дазваляе м інім ізаваць дзей- 
насць па стварэнні запісаў у м еж ах асобнай установы  і разам  з 
тым апты м ізаваць папаўненне лакальны х каталогаў, забяспечвае 
м агчы м асць пош уку ў а б ’яднаны м  рэсурсе. На ж аль, адсутнічае 
сувязь з ЗЭ К  бібліятэк Беларусі, ш то істотна абм яж оўвае/усклад- 
няе інф арм ацы йна-пош укавую  дзейнасць кары стальнікаў.

П ерспекты вы  развіцця ЗЭК бібліягэк Беларусі звязаны і з 
прадстаўленнем  аналіты чны х запісаў.

У Беларусі, як і ў інш ы х краінах свету, назіраецца тэндэнцы я 
інтэграцы і каталож най і нацы янальнай б ібліяграф іі. Так, у эл ект
ронны м  каталозе НББ рэгіструю цца ўсе віды  друкаванай н ац ы я
нальнай гірадукцыі, электронны я выданні і ды сертацы і, у эл ект 
ронным каталозе РН ТБ -  спецвіды  тэхнічны х дакум ентаў (прамы с- 
ловы я каталогі і інш.). Гэта больш  ш ы рокі пласт нацы янальны х 
дакум ентаў у параўнанні з адлю страваннем  іх у дзярж аўны х 
бібліяграф ічны х дапам ож ніках. Т ам у лакальны я каталогі буйны х 
бібліятэк Беларусі, ЗЭК бібліятэк Беларусі (з м агчы м асцю  пош уку 
дакум ентаў па пры м еце «нацы янальны я») вы конваю ць ф ункцы і 
бягучай і рэтраспскты ўнай нацы янальнай б ібліяграф іі.

3 сярэдзіны  1990-х гг. у Беларусі бы ў реалізаваны  ш эраг 
праектаў, скіраваны х на ф арміраванне якаснага м етаінф арм ацы й- 
нага ўзроўню  адлю стравання нацы янальнай дакум ентнай спадчы - 
ны. Гэта стварэнне (працяг раней заяўлены х, перавы данне най - 
болы и буйны х, падры хтоўка якасна новы х) дзярж аўны х і рэперту-
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арны х бібліяграф ічны х паказальнікаў, адлю страванне НКП 
рэтраспекты ўнага м асіву запісаў з кры ніц  дзярж аўнай  бібліяграфіі 
ў электроннай ф орме, распрацоўка П раграм ы  развіцця нацыяналь- 
най бібліяграфіі Беларусі, ф арміраванне зводнага электроннага 
інф арм ацы йнага рэсурсу нацы янальнай б ібліяграф іі Беларусі (вы- 
кананне задания №  21 Д зярж аўнай праграм ы  «К ультура Беларусі» 
на 2011-2015  гг.) і інш.

В ядучая роля ў стварэнні бягучай нацы янальнай бібліяграфіі 
належ ы ць Н КП , якая правяла значную  работу па дасягненні адпа- 
веднасці бібліяграф ічны х дапам ож нікаў, ш то ствараю цца, патра- 
баванням  М іж народнай ф едэрацы і б ібліятэчны х асацы яцы й і 
ўстаноў (ІФ Л А ) па ўніверсальным бібліяграфічны м уліку. 3 1993 г. 
яна з ’яўляецца Н ацы янальны м  агенцтвам  па стандартнай нума- 
рацы і кніг (ISB N ) [9].

У наш час Н К П  працягвае стварэнне распачатай яш чэ ў 
1924 г. серы і дзярж аўны х бібліяграф ічны х паказальнікаў «Л етапіс 
друку Беларусі». 3 пачатку 1990-х гг. адбы лася яе апты м ізацы я, 
летап ісы  сталі вы давацца асобны мі відавы мі вы пускам і, у ліку 
інш ы х (напры клад, «К ніж ны  летаніс», які вы ходзіць з 1924 г.) 
узніклі новыя -  «Л етапіс картаграф ічны х вы данняў» (1995) і 
«Л етапіс аўтарэф ератаў ды сертацы й» (1999). Л етапіс экстэры ёры - 
кі пачаў назы вацца «Беларусь у сусветны м  друку», у ім упер- 
ш ы ню  сталі адлю строўвацца публікацы і зам еж ны х краін, неза- 
леж на ад іх грам адска-паліты чнага ладу. Змянілася структура 
вы пускаў -  пачалі пры м яняць групоўку б ібліяграф ічны х запісаў і 
індэксаванне кніг па У Д К  (1993), ш то з ’явілася адм етны м  фактам  
пры знання м іж народны х рэкам ендацы й па нацы янальнай біблія- 
графіі. Ш тогод вы пускаю цца кум уляты ўны  паказальнік «Кнігі 
Беларусі» і «П аказальнік бібліяграфічных дапамож нікаў Беларусі».

В ы ш эйназваную  серы ю  дапаўняе б ібліяграф ічная прадукцы я 
па адлю страванні спецвідаў дакум ентаў Беларускага дзярж аўнага 
інсты тута стандарты зацы і і серты ф ікацы і (БелД ІС С ), Н Ц П І, 
Н Ц ІУ , Н авукова-інж энернага рэспубліканскага ўнітарнага прад- 
пры ем ства «Інсты тут пры кладны х праграм ны х сістэм» (Н ІРУ П  
ІП П С ), БелІС А , пры свечаная інф арм аванню  аб нарм аты ўны х, 
патэнтны х і неапублікаваны х работах, а таксам а адпаведны я БД. 
Н апры клад, з 1997 г. БелІС А  распачаў вы пуск «Бю ллетеня реги
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страции Н ИР, ОКР, О ТР», Н ІРУ П  ІППС з 2003 г. -  «К аталога 
электронны х ресурсов». Н ацы янальны я нарм аты ўны я акты па 
стандарты зацы і адлю строўваю цца ў інф арм ацы йна-пош укавай  
сістэм е «С тандарт» (БелД ІС С ).

На сённяш ні дзень Н К П  як вядучая ўстанова па здзяйсненні 
бягучай нацы янальнай бібліяграфіі ў краіне падтры м лівае цесны я 
сувязі з бібліятэкам і і інш ы мі інф арм ацы йны мі ўстановам і, аб- 
меньвасцца з зацікаўлены м і бягучай інф арм ацы яй аб вы даннях, 
але, на ж аль, у сістэм е карпараты ўнай каталагізацы і бібліятэк Бе- 
ларусі не ўдзельнічае, і таму сёння ў межах краіны нельга гаварыць 
аб рэалізацы і аднаразовай бібліяграф ічнай апрацоўкі дакум ентаў і 
стварэнні эталонны х зап ісаў  на бягучы  дакум ентны  паток.

Д асягненні ў развіцці рэпертуарнай бібліяграф іі наш ага часу 
сталі магчы мы  дзякую чы  карды нальны м  зм енам  светапогляднага 
характару ў параўнанні з савецкім  часам. Н езалеж насць дзярж авы  
спры яла ім кненню  ідэнты ф ікаваць нацы янальны я аб ’екты  і 
адлю страваць іх у гістары чны м ракурсе. Н а сучасны х навуковы х 
асновах былі абгрунтаваны  паняцці «нацы янальны  дакум ент», 
«беларускі друк» і інш. [10]. Завярш ы ўся на тэарэты чны м  узроўні 
вельмі складаны  працэс ідэнты ф ікацы і беларускага друку на пра- 
цягу яго існавання як з 'яв ы  м ульты этнічнай , ш матм оўнай і роз- 
наш ры фтавой. Н овыя пады ходы  істотна паш ы ры лі кола нац ы я- 
нальны х аўтараў і дакум снтаў. Д а ліку здабы ткаў беларускай 
кніжнай культуры  пачалі адносіць цэлыя пласты  літаратуры , якую  
раней разглядалі як зам еж ную , напры клад польскам оўны я і інш ы я 
выданні.

НКП  і Н ББ ініцы явалі самы я буйныя нацы янальны я праекты  
ў галіне рэпертуарнай  б ібліяграф іі, іх намаганнямі створаны най- 
больш  грунтоўны я адпаведны я бібліяграф ічны я вы данні. Р азам  з 
ты м да ф арм іравання кры ніц  беларускай  нацы янальнай б ібл ія- 
графіі далучаліся і інш ыя ўстановы  (напры клад, Беларускі н аву- 
кова-даследчы  цэнтр дакум ентазнаўства, археаграф іі і архіўнай 
справы (БелН Д ІД А С )), якія таксам а плённа працавалі ў гэты м  
рэчы ш чы . Н КП  працягнула падры хтоўку рэграспекты ўны х п ака- 
зальнікаў па адлю страванні нотна-м узы чнай літаратуры  і перы ё- 
ды кі. П аказальнік «М узы чная літаратура Беларусі, 1971-1990 гг.»
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(1997) храналагічна дапоўніў  папярэднія вы пускі і ў сукупнасці з 
інш ымі адлю страваў адпаведны дакументны  паток з 1917 па 1990 г.

Рэтраспекты ўны  б ібліяграфічны  ўлік перы яды чны х вы данняў 
сты м уляваўся надзвы чай вы сокім  попы там  на матэры ялы  з пе- 
ры яды чнага друку, які ўзнік у перы яд, ш то разглядаецца (на хвалі 
нацы янальнага адрадж эння), у беларускай навуцы , адукацы і і гра- 
мадстве ў цэлым. У 1992 г. вы йш аў «Л етапіс часопісны х артыку- 
лаў» за 1928-1933 гг., які л іквідаваў прабел паміж  рэтраспекты ў- 
ны м  і бягучы м  бібліяграф ічны м  улікам  арты кулаў і ў  якім былі 
адлю страваны  публікацы і ш эрагу беларускіх вучоны х, пісьменні- 
каў, дзярж аўны х дзеячоў, імёны  якіх  па ідэалагічны х пры чы нах 
бы лі вы краслены  з нацы янальнай культурнай спадчы ны . Выдат- 
ны м дасягненнем  беларускай нацы янальнай рэтраспекты ўнай біб- 
ліяграф іі стаў вы пуск паказальніка «Газеты  Беларусі. 1776-1975» 
(2003), дзе ўперш ы ню  ўлічаны  газеты  ад пачатку іх з ’яўлення на 
беларускіх землях (незалеж на ад мовы  іх вы дання і паліты ка- 
ідэалагічнага характару). У 2006 г. Н ББ на C D -R O M e бы ў перавы - 
дадзены  зводны  каталог «К ніга Беларусі». За аснову ўзяты  масіў 
запісаў друкаванага вы дання, якое пабачы ла свет у  1986 г. [11]. Ён 
вы йш аў з дапаўненням і, удакладненням і, уклю чэннем  ілю стра- 
цы йнага м атэры ялу і некалькіх паўнатэкставы х копій, сістэмай 
гіперспасы лак.

Л ічбавае асяроддзе дазваляе інтэграваць бягучую  і рэтраспек- 
ты ўную  часткі бібліяграф ічнай інф арм ацы і, ф арміраваць на 
аснове аднаго м асіву разнастайны я відавы я і моўны я калекцы і, у 
ты м  ліку і нацы янальны х дакум ентаў. Зразум ела, ш то гэта вельмі 
«рухом ы я» бібліяграф ічны я зрэзы  і яны нават з улікам  маш таб- 
насці ф ондаў гэтай установы  не м огуць зам яніць паўнавартасную  
нацы янальную  рэтраспекты ўную  бібліяграф ічную  прадукцы ю .

Я касна новы м раш эннем  стала стварэнне ЭІР «Н ацы янальная 
б ібліяграф ія Беларусі». Былі распрацаваны  яго канцэптуальны я, 
тэхналагічны я і навукова-м етады чны я асновы  («Д ы нам ічная ма- 
дэль нацы янальнай бібліяграфіі Беларусі» , «П раграм а развіцця 
нацы янальнай б ібліяграф іі Беларусі» і інш .) [12]. За аснову фармі- 
равання кантэнту ўзяты  ком плексны  пры нцы п, які прадугледж вае 
б ібліяграф ічны  ўлік усіх  відаў дакум ентаў, створаны х як на тэры - 
торыі Беларусі, так і за яе м еж ам і (моўны , аўтарскі, змястоўны
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аспекты). Зроблена праграм нае забеспячэнне для ф ункцы янавання 
разм еркаванай пош укавай сістэм ы  і вядзення зводнага ЭІР. База- 
вай арганізацы яй з 'яўляец ц а  НББ, на тэхнічны х сродках якой раз- 
мяш чаецца праграмнае забеспячэнне і якая фарміруе асноўны блок 
кантэнту. Рэгіянальны м і цэнтрамі ф арміравання Э ІР  з 'яўляю ц ца 
абласныя бібліятэкі. П атэнцы яльны мі ўдзельнікамі сістэмы могуць 
стаць лю бы я бібліятэкі, калі працую ць у ф армаце B ELM A R C  і 
маю ць у складзе сваіх А БІС  сервер Z 39/50. У ёй рэалізаваны  
пош ук інфармацы і аб нацы янальны х дакум ентах па ЗЭ К  бібліятэк 
-  удзельніц  праекта (у ты м ліку са зводнага электроннага каталога 
С КК і РЗЭК), а таксам а і ты х дакум ентаў, якія адсутнічаю ць у 
фондах б ібліятэк Беларусі і інфармацы я аб якіх зберагаецца ў 
цэнтральны м  вузле ЭІР «Н ацы янальная б ібліяграф ія Беларусі». У 
перспекты ве гэты рэсурс будзе ўяўляць сабой  м аксім альна поўнае 
б ібліяграф ічнае адлю страванне як бягучай, так і рэтраспекты ўнай  
частак нацы янальнай дакум ентнай  спадчы ны , у ты м  ліку і ты х 
дакум ентаў, ш то зніклі ці сталі ўласнасцю  інш ы х краін.

Развіццё беларускай навукова-дапам ож най бібліяграф іі на 
сучасным этапе адбы ваецца ў рэчы ш чы  паскарэння і ўскладнення 
навуковы х і адукацы йны х працэсаў, удасканалення тэхналогій  і 
тэхнікі. А крам я вы ш эйпералічаны х ф актараў, характэрны х для 
беларускай бібліяграфіі ў цэлы м, на яе аказваю ць істотны  ўплы ў і 
наступныя: 1) павы ш энне значнасці м етаінф арм ацы йнага ўзроўню  
як часткі інф арм ацы йнага забеспячэння даследчы каў  і спецы ялі- 
стаў; 2) рэалізацы я неабм еж аванага доступу вучоны х да сусвет- 
ных ЭІР і паш ы рэнне м агчы м асцей для іх публікацы йнай дзей - 
насці; 3) узм ацненне на м іж народны м  узроўні дзейнасці буйны х 
галіновы х цэнтраў, карпарацы й, вы давецтваў, іх інф арм ацы йнай 
актыўнасці.

Ц энтрамі беларускай навукова-дапам ож най бібліяграф іі з ’яў- 
ляю цца буйны я бібліятэкі, навуковы я і навучальны я ўстановы  
краіны. А сноўны я кірункі іх дзейнасці звязаны  з інф арм ацы йны м  
забеспячэннем  галін эканом ікі, навукі, адукацы і і кіравання. Я н о  
ахоплівае як стварэнне трады цы йны х (папяровы х) б ібліяграф іч- 
ных дапам ож нікаў, так і падры хтоўку рознага л ічбавага кантэнту: 
бібліяграф ічнага, ф актаграф ічнага, паўнатэкставага, а таксам а 
лю бы х вары янтаў іх спалучэння. П ры чы м арган ізацы я яго вы ка-
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ры стання ідзе ў суаднясенні з магчы м асцям і доступу беларускіх 
даследчы каў, спецы ялістаў, навучэнцаў да лепш ы х сусветны х 
л іцэнзаваны х БД, навуковы х рэсурсаў  адкры тага доступу, а так- 
сам а іх пош укавы х і інф арм ацы йна-аналіты чны х механізмаў, якія 
акты ўна задзейснены  ў даведачна-бібліяграф ічны м  абслугоўванні, 
вы барачны м  распаўсю дж ванні інф арм ацы і і інш.

Бягучая б ібліяграф ічная інф армацы я навукова-дапам ож нага 
характару (сігнальная, анатаваная, рэф ераты ўная) найбольш  ак- 
ты ўна стваралася ў 1990-я гг. Гэта бы лі дапам ож нікі па гісторы і, 
эканом іцы , праве, м еды цы не, культуры  і м астацтве (рэф ераты ўны  
зборнік «Беларусісты ка», б ібліяграф ічны я паказальнікі «Грамад- 
скія навукі», «Д зярж ава і права», «Э каном іка Беларусі»  і інш.). 
П аступова Н ББ і рэспубліканскія навуковы я бібліятэкі пры пы нілі 
вы данне некаторы х галіновы х бібліяграф ічны х паказальнікаў і 
пераўтвары лі іх у  БД. Так, Н ББ былі пераведзены  ў электронную  
форму паказальнікі «Ч арнобы ль», «Н овая л ітаратура па гісторы і і 
гістары чны х навуках Беларусі»; Ц Н Б Н А Н  Беларусі -  паказаль- 
нікі з працягам  аб пры родны х рэсурсах, «Н авука і навукова-да- 
следчая работа ў Беларусі». Ц алкам  адм овілася ад вы пуску друка- 
ваных паказальнікаў Беларуская сельскагаспадарчая бібліятэка 
(БелС ГБ). П рэзідэнцкая б ібліятэка Рэспублікі Беларусь пачала 
вы даваць у папяровы м  і электронны м  вы глядзе б ібліяграф ічны я 
паказальнікі «Д зярж ава і права», «Л ітаратура па пы таннях мясцо^ 
вага кіравання і сам акіравання», «П арлам енцкая дзейнасць: тэо- 
ры я і практы ка».

П аступова (да 2000-х гг.) генеры раванне БД (лакальны х і 
сеткавы х) стала для б ібліятэк краіны  адны м з асноўны х кірункаў 
дзейнасці, вы нікам  якога з ’яўляю цца адм етны я інф арм ацы йны я 
рэсурсы . Н апры клад, Н ББ з 2007 г. стварае беларусазнаўчую  БД 
«Беларусь: ад м інулага да сучаснасці», ш то а б ’ядноўвае кантэнт 
распачаты х у 1990-я гг. БД «Гісторы я Беларусі», «К ультура і 
м астацтва Беларусі», «Ч арнобы ль» і сёння ф арм іруецца на аснове 
загіісаў электроннага каталога бібліятэкі. РН ТБ стварае БД «И нно
вационная деятельность», «У стойчивое развитие» і інш ыя; Ц Н Б 
Н АН Беларусі -  «П ры рода Беларусі», «Н авука і навукова-даслед- 
чая работа ў Беларусі», «Беларускае м овазнаўства», «М овазнаўчая 
беларусісты ка» і інш.
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3 пачатку 2000-х гг. сталі акты ўна стварацца сеткавы я элект
ронный інфармацы йны я рэсурсы  як універсальнага характару, так 
і галіновага: парталы, у тым ліку і галіновы я; персанальны я і 
тэм аты чны я вэб-сайты; вэб-сайты  і парталы  асобны х устаноў, 
дзярж аўны х структур, грам адскіх а б ’яднанняў і інш. Іх б іблія- 
графічная складаю чая вы яўляецца праз пош укавы я м еханізм ы  
(слоўныя і класіф ікацы йны я -  каталогі інтэрнэт-рэсурсаў), а 
таксама ў прадстаўленні галіновага, тэм аты чнага, персанальнага і 
інш ага бібліяграфічнага кантэнту. С гвораны  ш эраг беларускіх пар- 
талаў і вэб-сайтаў па пры родазнаўчы х і дакладны х навуках (б іяло- 
гіі, ф ізіцы, матэматыцы, хіміі і інш.), маш ы набудаванні, медыцыне, 
сельскай гаспадарцы  і інш ы х (напры клад, парталы A rpaw eb  Б ел а 
русь, M ed.by i інш.) [13].

Вы ш эйназваны я i інш ыя БД, ш то ствараю цца б ібліягэкам і і 
інфармацы йны мі цэнтрамі наш ай краіны , дазваляю ць весці бягу- 
чы і рэтраспекты ўны  пош ук інфармацы і. I таму яны часткова кам - 
пенсую ць ф ункцы янальны я магчы масці рэтраспекты ўнай  б іблія- 
графічнай прадукцы і, вы пуск якой у параўнанні з папярэднім  
гістары чны м перы ядам  значна пам енш ы ўся. Ты м не менш  у 
апош нія дзесяцігоддзі бы лі створаны  значны я бібліяграф ічны я 
паказальнікі, даведнікі, б іябібліяграф ічны я слоўнікі. Яны бы лі 
пры свечаны  археалогіі Беларусі, археаграф іі, м овазнаўству, гісто- 
рыі адукацы і, м еды цы не і інш. Н апры клад, «А рхеалогія Беларусі» 
(1997), «И сторические аспекты  м едицины  и здравоохранения 
Беларуси» (1998), «А света і педагагічная думка ў  Беларусі» 
(2001), «Беларускае м овазнаўства» (2005), «А рхеалогія  Беларусі: 
каталог архіўны х навуковы х матэры ялаў (1924 -2 0 0 7 )»  (2009) і 
інш. Н айболы н інтэнсіўна ствараецца б ібліяграф ічная прадукцы я, 
пры свечаная вы датны м дзеячам  навукі, адукацы і, л ітаратуры , 
спорту, вы бітны м  дзеячам  м інулага, урадж энцам  пэўны х м ясцо- 
васцей, установам , -  «И стория белорусской сельскохозяйственной 
академии (1836-1995)»  (1996), «Удзельнікі паўстання 1830-1831 гг. 
на Беларусі: б іябібліяграф ічны  слоўнік» (2004), «И нститут и сто 
рии НАН Беларуси в лицах, 1929-2008: биобиблиограф ический 
справочник» (2008), «В ы пускнікі і навучэнцы  М агілёўскай м уж - 
чынскай гімназіі, 1809-2009: б іябібліяграф ічны  даведнік»  (2009);
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а таксам а вы пускаю цца серыі «Библиограф ия учены х НАН Бела- 
русі», «Биобиблиограф ия учены х Беларусі»  і інш. [14].

С тварэнне друкаванай рэтраспекты ўнай  бібліяграф ічнай пра- 
дукцыі абумоўлена значнасцю  і часам яе незаменнасцю для 
падагульнення развіцця розны х навуковы х кірункаў, асабліва бія- 
граф істы кі. Я на спры яе таксам а вы значэнню  «кропак росту» 
тэм аты чнай разнастайнасці і дасягненняў айчы ннай навукі, адука- 
цыі, вытворчасці. У падрыхтоўцы такіх бібліяграфічны х прац пры- 
маю ць удзел як бібліятэкі, так і навуковы я інсты туты , вы ш эйш ы я 
навучальны я ўстановы  (напры клад, Інсты тут гісторы і НАН Бела- 
русі, БелН Д ІД А С , Н ацы янальны  інсты тут адукацы і, Беларускі 
дзярж аўны  ўніверсітэт (БД У ) і інш .).

На сучасны м  этапе новы я вектары  развіцця набы ло бягучае 
бібліяграф ічнае інфармаванне. Рэалізаваны  перавагі лічбавага ася- 
роддзя, звязаны я з магчы м асцям і імгненна адпраўляць кары сталь- 
ніку інф армацы ю  (бібліяграф ічную  і паўнатэкставую ), а таксам а з 
павы ш эннем  значнасці інф арм ацы йна-аналіты чнай работы  бібліё- 
граф а ў надзвы чай вялікіх а б ’ёмах інф армацы і, даступнай праз 
разнастайны я сусветны я БД. Такую  форм у бягучага бібліяграфіч- 
нага абслугоўвання найбольш  акты ўна вы кары стоўвае БелСГБ.

Бібліятэкам і Беларусі ствараю цца і/ці вы кары стоўваю цца 
наступны я спецы яльны я сэрвісы: «А дкры тая інф арм ацы я», вірту- 
альная давсдачная служ ба «С пы тай бібліятэкара», В іртуальная 
чы тальная зала НББ, а таксам а інтэграваны я пош укавы я механіз- 
мы і сэрвісы , прапанаваны я ў розны х БД, да якіх бібліятэкі 
набы ваю ць доступ. Д ля б ібліяграф ічнага абслугоўвання вучоны х і 
спецы ялістаў Беларусі акрам я вы данняў і БД  уласнай генерацы і 
ш ы рока вы кары стоўваю цца электронны я рэсурсы  і сэрвісы  
сусветна вядом ы х кампаній (EastV iew , EB SC O , E lsevier, ProQ uest, 
Springer N ature, Thom son R euters, Н авуковая электронная біблія- 
тэка і інш .), доступ да якіх магчы мы  праз інды відуальную  пад- 
піску і карпараты ўна (праз В іртуальную  чы тальную  залу НББ). 
Гэта якасна зм яніла бібліяграф ічнае абслугоўванне і дало дадат- 
ковыя м агчы м асці для б ібліяграф ічнага сам аабслугоўвання.

Д ля айчы нны х навуковы х б ібліятэк актуальны м  з ’яўляецца 
таксам а ўзм ацненне б ібліям етры чнага напрам ку дзейнасці, удзел 
у прам оцы і навуковы х публікацы й даследчы каў у сувегны я індэк-
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сы навуковага цы тавання. Н ягледзячы  на тое, ш то спаж ы ванне 
такой інфармацы і з ’яўляецца дастаткова новым кірункам для 
беларускай навуковай і адукацы йнай супольнасці, цікавасць д а  яе 
ўзрастае, і адпаведнай аналіты чнай дзейнасцю  пачы наю ць займ а- 
ю цца б ібліятэкі, а таксам а навуковы я аддзелы  ВН У  (напры клад, 
Н авуковая бібліятэка Б еларускага нацы янальнага тэхнічнага ўні- 
версітэта і Ф ундам ентальная бібліятэка БД У , б ібліятэка Б еларус
кага дзярж аўнага м еды цы нскага ўніверсітэта, Ц Н Б НАН Бела- 
русі).

Н а працягу сучаснага перы яду адбы ліся значны я змены ў 
беларускай рэкам ендацы йнай б ібліяграф іі -  ад усплёску ф орм , 
тэматыкі, ж анравай разнастайнасці ў 1990-я гг. д а  пры пы нення 
цэлых кірункаў у 2000-я гг. С ёння можна адзначы ць, што яна 
страціла свае л ідзірую чы я пазіцы і ў параўнанні з папярэднім  эта 
пам свайго развіцця і набы ла вы разны  рэгіянальны  характар. 
Галіновыя рэспубліканскія б ібліятэкі, па сутнасці, пры пы нілі пад- 
ры хтоўку друкаванай рэкам ендацы йнай бібл іяграф ічнай  прадук- 
цыі і не распачалі яе ў інш ы х формах. Значна скараціла сваю  
рэкам ендацы йна-б ібліяграф ічную  дзейнасць і Н ББ, якая доўгія  
часы ўзначальвала ў Беларусі гэты  кірунак. П аменш ы лася коль- 
касць і ты раж насць друкаванай прадукцы і, ш то вы пускаецца. У 
пачатку 2000-х  гг. спы нена вы данне бягучага б ібл іяграф ічнага 
паказальніка «Беларуская мова, л ітаратура і м астацтва» -  аднаго з 
самых ц ікавы х і адм етны х па м етоды цы  рэкам ендацы йнага б іб- 
л іяграф авання. Былі згорнуты  таксам а працы  па гіадрыхтоўцы 
рэтраспекты ўны х рэкам ендацы йны х паказальнікаў. Разам з ты м  
да сённяш няга часу б ібліятэка вы пускае бягучы  бю летэнь «Н овы я 
кнігі: па старонках беларускага друку» (з 1960-х гг.). Ён мае да- 
волі вы сокую  ты раж насць на ф оне сучаснай нацы янальнай д р у к а 
ванай прадукцы і. Н еаднаразова змянялася назва і структура бю ле- 
тэня. У  дадатках да яго публікаваліся разнастайны я рэтраспекты ў- 
ныя бібліяграф ічны я спісы  і агляды  рэкам ендацы йнага характару 
часам па тэм ах, раней не распрацаваны х у  айчы нны м  бібліягра- 
ф ічным друку  (анім асты ка, гісторы я рэлігійнага ж ы цця, ж анчы ны  
ў гісторы і Беларусі, нацы янальны я супольнасці і інш .). 3 1994 г. 
НББ пачала вы пускаць паказальнік «П амятны я даты  сусветнага 
календара», некалькі пазней былі асвоены м агчы м асці лічбавага
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асяроддзя і сталі стварацца анлайнавы я версіі гэтай і іншай 
прадукцы і, вы пускацца CD.

А сноўны  блок сучаснай айчы ннай рэкам ендацы йнай прадук- 
цы і ствараецца абласны мі і раённы м і бібліятэкам і. 3 пачатку 
1990-х гг. у рэкам ендацы йны х бібліяграф ічны х дапам ож ніках 
пачалі адлю строўвацца творы  эм ігрантаў, рэпрэсіраваны х асоб і 
інш ых аўтараў, забаронены х у савецкі час. Істотна змянілася тэма- 
ты ка рэкам енадацы йна-бібліяграф ічны х дапам ож нікаў. А сноўнай 
у перш ай палове 1990-х гг. бы ла тэм а нацы янальнага адрадж эння. 
А  ўж о з другой паловы 1990-х гг. увага пачала засяродж вацца на 
сучасных м аральна-эты чны х праблемах, м астацтве, народны х 
трады цы ях і інш. П аш ы ры ўся відавы склад рэкам ендацы йнай пра- 
дукцы і -  календары  знам янальны х і пам ятны х дат, персанальны я і 
тэм аты чны я дапам ож нікі, віртуальны я вы ставы , прэзентацы і і 
праекты , ары ентаваны я на папуляры зацы ю  гісторы ка-культурны х, 
краязнаўчы х ведаў. У больш асці вы падкаў тэта прадукцы я малых 
паліграф ічны х форм, невялікай ты раж насці і ў больш асці сваёй 
невы сокага ўзроўню  паліграф ічнага вы канання.

3 2012 г. у Н ББ і інш ых бібліятэках краіны  рэалізаваны  
наступны я м ульты м еды йны я анлайнавы я праекты: «Класікі су- 
светнай літаратуры  Янка К упала і Я куб Колас: да 130-годдзя з дня 
нарадж эння песняроў зямлі беларускай», «В іртуальнае падарожж а 
з Янкам М аўрам », «Вайна 1812 года ў гісторы і Беларусі», «Б ела
русь у П ерш ай сусветнай вайне» і інш. Былі створаны  зы ходны я 
інф арм ацы йны я масівы (электронны я копіі кніг, рэпрадукцы й, 
аўды язапісаў; суправадж альны я ф актаграф ічны я і б ібліяграфіч- 
ныя матэры ялы  і інш .) і прадстаўлены  на партале Н ББ у якасці 
асобны х тэм аты чны х блокаў. П апаўненне рэсурсаў стала аж ыц- 
цяўляецца на пастаяннай аснове, пры чы м  у трохм оўны м  рэж ы ме 
(на беларускай , рускай і англійскай мовах). С тварэнне падобны х 
віртуальны х праектаў мае ш эраг пераваг у гіараўнанні з падры х- 
тоўкай і вы даннем  як друкаванай , так і электроннай прадукцыі: 
аперы раванне, па сутнасці, неабм еж аваны м і аб 'ём ам і інф армацы і, 
зняцце б ар ’ераў у яе вы кары станні, бераж лівы  рэж ы м фармі- 
равання м асіваў (ш тодзённы , з м агчы м асцю  карэкціроўкі матэ- 
ры ялаў), значна ш ы рэйш ая кары стальніцкая аўды торы я, больш  
істотны  грам адскі рэзананс.
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Бібліятэкі распрацоўваю ць і мснш  маш табны я праекты -  вір- 
туальныя выставы і прэзентацы і, пры свечаны я ю білеям вы датны х 
лю дзей Беларусі, свецкім  і духоўны м  святам , знамянальны м гіста- 
ры чны м датам. У апош ні час яны рэалізую цца часцей за ўсё ў 
ф армаце слайд-ш оу. Гэтыя праекты  пабудаваны  на м адэлю ю чы х 
магчы м асцях б ібліяграф ічнай інфармацы і, але іх нем агчы м а лі- 
чыць вы клю чна б ібліяграф ічны м і (яны ком плексны я -  утры м лі- 
ваюць розны я пласты  інф армацы і, б ібліяграф ічную  ў тым ліку). 
Бібліяграф ічны  блок таксам а нельга адназначна аднесці да рэка- 
мендацы йнага: ён заснаваны  на м аксім альна поўны м  вы яўленні 
матэры ялу і акцэнтаванні ўвагі на найбольш  значны м  і выразным. 
Такім чынам рэалізуецца м агчы м асць папуляры зацы і нацы яналь
най культуры , гісторы і. Такія ж уласцівасці характэрны  і для 
краязнаўчы х БД, якія ствараю цца рэгіянальны мі б ібліятэкам і, -  
«П ры дзвінскі край» (В іцебская абласная б ібліятэка), «П ам яць 
М інш чы ны » (М інская абласная б ібліятэка), «К рай м ой -  М агілёў- 
ш чына» (М агілёўскай абласная б ібліятэка), краязнаўчы я элект- 
ронны я інф арм ацы йны я рэсурсы  Гом ельскай абласной бібліятэкі і 
інш. [15]. Н еабходна адзначы ць гісторы ка-культурную  каш тоў- 
насць гэты х масіваў інф арм ацы і: яны паказваю ць адм етнасць 
рэгіёнаў.

Такім  чынам, на сучасны м  этапе развіцця беларуская б іб- 
ліяграф ія захавала сталасць арганізацы йны х структур і лепш ы я 
трады цы і стварэння інф арм ацы йнай прадукцы і, якія склаліся на 
папярэднім  этапе. Ёй былі ўспры няты  сусветны я тэндэнцы і адлю - 
стравання нацы янальнай інф арм ацы йна-дакум ентнай спадчы ны  і 
перадавыя м етоды ка-тэхналагічны я дасягненні. Распрацавана ас- 
нова нацы янальнай нарм аты ўнай прававой базы бібліяграф ічнай  
дзейнасці, створаны  ш эраг дакум ентаў нарм аты ўна-тэхналагіч- 
нага характеру, якія рэглам ентую ць асобныя бібліяграфічны я пра- 
цэсы, прадукты  і паслугі: тэхнічны я заданні і праекты  на ства- 
рэнне АБ1С, нацы янальнай БД аўтары тэтны х запісаў, рэтракан- 
версіі картачны х каталогаў і інш ыя; палаж энні аб электронны х 
каталогах, б ібліяграф ічны х БД, сістэм е карпараты ўнай  каталагіза- 
цыі; нацы янальны я кам унікаты ўны я ф арматы  бібліяграф ічны х 
і аўтары тэтны х запісаў, кіраўніцтва па іх уж ы ванні. У перш ы ню  
адміністрацыйна-тэры тары яльны я дзяленні і гістары чная перыяды-
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зацы я Беларусі былі ўведзены  для вы кары стання ў табліцах УДК, 
а самі табліцы  перакладзены  на беларускую  мову. У сталяваны  і 
акты ўна развіваю цца м іж народны я сувязі, беларускія спецы ялісты  
прадстаўляю ць краіну ў ш эрагу м іж народны х арганізацы й і пра- 
ектаў, у ты м  ліку і ты х, якія цалкам  або часткова ты чацца біблія- 
граф ічнай дзейнасці. П аш ы раецца м іж народнае супрацоўн іцтва і 
рэалізацы я розны х сум есны х праектаў. П раф есійны я кантакты  і 
сум есная праца дазваляю ць адаптаваць лепш ы  м іж народны  вопы т 
да нацы янальны х рэалій. П ерспективы  развіцця беларускай біб- 
л іяграф іі звязаны , на наш погляд, з далейш ы м і арганізацы йны м і 
пераўтварэнням і і зам ацаваннем  за Н ББ ф ункцы й нацы янальнага 
б ібліяграф ічнага агенцтва; развіццём  сістэм ы  карпараты ўнай 
каталагізацы і ў краіне і каарды нацы яй дзейнасці з бібліятэкам і і 
кансорцы ум ам і інш ы х краін  свету; інтэнсіўнай рэалізацы яй Пра- 
грамы развіцця нацы янальнай б ібліяграф іі Беларусі, каарды на
цы яй нам аганняў буйнейш ы х б ібліятэк і інф арм ацы йны х цэнтраў 
краіны  для паспяховага яе вы канання; упарадкаваннем  пры мянен- 
ня ў меж ах краіны  лінгвісты чны х сродкаў прадстаўлення інфар- 
мацыі ў інф арм ацы йна-пош укавы х сістэм ах і развіццём  іх мета- 
ды чнага суправадж эння; вы значэннем  пры яры тэтаў у ф арміраван- 
ні кры ніц навукова-дапам ож най бібліяграфіі ў краіне ў цэлы м і 
намаганнямі па забеспячэнні такой  прадукцы яй нацы янальнай 
гістары чнай навукі, культуры , мастацтва; далейш ы м  развіццём  
віртуальны х сэрвісаў і значны м  паш ы рэннем  спектра аналіты ка- 
інф арм ацы йны х м атэры ялаў для якаснага б ібліяграф ічнага супра
вадж эння с у б ’ектаў нацы янальнай навуковай і адукацы йнай 
прасторы.
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графии Беларуси / Т. В. Кузьминич, О. В. Лихимович, Е. П. Косинская. -  
Минск : Национальная библиотека Беларуси, 2012. -  181 с. ; Кузьм І- 
ніч, Т. В. Практика арыентаваны ракурс ... С. 327-335.

13. Касап, В. А. Інфармацыйныя рэсурсы навукова-тэхнічнай і ме- 
дыцынскай сферы : вучэбна-метадыч. дапам. для студэнтаў устаноў выш. 
адукацыі па спец. 1-23 01 11 Бібліятэказнаўства і бібліяграфія (па на- 
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Представлен современный этап развития белорусской биб
лиографии как национального библиографического комплекса. 
Показываются деятельность отдельных организационных струк
тур, особенности функционирования разных видов библиографии, 
подходы к созданию библиографической продукции. В качестве 
положительных тенденций определены разработка национальной 
нормативной правовой, технологической / методической базы 
библиографической деятельности, развитие отечественных кор
поративных проектов, виртуальных ресурсов и сервисов, между
народное сотрудничество и адаптация лучшего международного 
опыта к национальным реалиям.

The article presents the up-to-date period o f  the development o f  
Belarusian bibliography as national bibliographic complex. It reveals 
the activity o f  separate institutions, function peculiarities o f  different 
kinds o f  bibliography, approaches to creation o f  bibliographic 
production. Marked out as positive tendencies are: treating o f  national 
norm legal, technologic and methodic base o f  bibliographic activity, 
development o f  native corporative projects, growth o f  virtual resources 
and services, international collaboration and adaptation o f  the best 
international experience to national reality.
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